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DINAMICA - For¢as no movimento circular

Quando apresentamos a Cinematica vetorial, analisamos a
aceleragdo vetorial de um ponto material decompondo o vetor
aceleragdo segundo as dire¢cdes normal e tangencial a trajeto-
ria. As componentes assim obtidas tém fung¢des basicamente
distintas:
* Aceleragio centripeta “a mede a variagdo da direcdo
da velocidade ao longo do tempo;
e Aceleracdo tangencial “ﬁt ”: mede a variagdo do médulo
da velocidade ao longo do tempo;
e A aceleraciio vetorial “a ” é a soma vetorial de a o © ﬁt:
a=a,+a,
Pela 2° Lei de Newton, podemos obter a forga resultante Fy a
partir da aceleragio a :
Fp=m-a =F,=m-(a,+a)

Fr=m-a_  +m-a,

O produto m - d, ¢ chamado resultante centripeta “Fcp” eo

produto m - @, é chamado resultante tangencial “F,”. Te-

mos entao:

F, =F, +

|

t

Os moédulos de lecpe E sdo obtidos a partir dos modulos da

aceleragdo centripeta e da aceleragdo tangencial:
2

e a,="— (onde r € o raio de curvatura da trajetdria) =
r
2
F m-V
w — T :
AV
e a=a= = F,=m - a (a: aceleragdo escalar).

At

TESTES DE SALA:

TO01. Uma particula descreve um

movimento circular uniforme-

mente retardado no sentido hora-

rio. Represente a velocidade

vetorial, a resultante centripeta, a ¥ P
resultante tangencial e a resul-

tante de todas as forgas que a-

gem sobre a particula ao passar

pelo ponto P indicado.

T02. Numa estrada existe

uma curva circular plana e

horizontal de raio 100 m. O

coeficiente de atrito lateral ! 100 m
entre o pneu e a estrada é

0,40. Determine a maior velocidade com que um carro pode
percorrer a curva sem derrapar. Adote g = 10 m/s’.

T03. Um corpo de massa 4 kg descreve, sobre uma mesa poli-
da, uma circunferéncia horizontal de raio 2 m, com velocidade
de 10 m/s, preso a um fio. Determine a tragdo exercida pelo
fio. Dado g = 10 m/s”.

T04. (Cetesp-PE) Um caminhdo
transporta em sua carroceria @/
uma carga de 1000 kg. Determi-
ne, em newtons, a forga normal
exercida pela carga sobre o piso da carroceria, quando o vei-

culo, a 10 m/s, passa pelo ponto mais baixo de uma depressao
com 200m de raio. E dado g = 10m/s”.

T05. Um motociclista descreve
uma circunferéncia vertical num
globo da morte de 4 m de raio.

Que forga ¢ exercida sobre o globo
(igual a N) no ponto mais alto da
trajetoria, se a velocidade da moto
¢ ai de 20 m/s?

A massa total (motocicleta + moto)
éde 100 kg e g =10 m/s”.

T06. Um ponto material de massa 1,5 kg esta preso a um fio

de comprimento 2,0 m. Determine a intensidade da forga de

tracdo no fio, nos casos:

a) o ponto material estad em repouso (fig. a)

b) o ponto material passa pela posi¢cdo mais baixa com velo-
cidade escalar de 2,0 m/s (fig. b )

a)l—l

!
O

TO07. Um carrinho de massa 1 kg, preso a extremidade de uma
corda de 2 m de comprimento, anda em circulo sobre uma
mesa horizontal sem atrito. A maxima forga que a corda su-
porta ¢ 32 N. Determine a maxima velocidade que o carrinho
pode ter para descrever a circunferéncia.

EXERCICIOS PROPOSTOS:
P01. Um corpo de massa 3 kg descreve, sobre uma mesa poli-
da, uma circunferéncia horizontal de raio 2m, com velocidade

de 4 m/s, preso a um fio. Determine a tragdo exercida pelo fio.
Dado g = 10 m/s”.

P02. Um carrinho de massa 1 kg, preso a extremidade de uma
corda de 0,50 m de comprimento, anda em circulo sobre uma
mesa horizontal sem atrito. A maxima for¢a que a corda su-
porta é 50 N. Determine a maxima velocidade que o carrinho
pode ter para descrever a circunferéncia.
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P03. (U.F.RS) Considere as seguintes situa-

¢oes ocorrendo com uma borracha nesta

sala:

I. Deitada no chao. E
II. Oscilando presa a um barbante (péndu-

lo).
III. Caindo.
Em que situagdo ha uma forga resultante atuando na borracha?
a) Apenas a [.
b) Apenas a II1. d) Apenas a Il e I11.

c) Apenas alell e) EmI, Il e III.

P04. Uma pedra de massa 0,2 kg esta presa a um fio de com-
primento 1 m e gira num plano vertical com trajetoria circular.
Ao passar pelo ponto mais baixo da trajetoria, sua velocidade
¢ 6 m/s. Adotando g = 10 m/s’, determine a tragio do fio
quando a pedra passar pelo ponto mais baixo.

P05. (PUC-MG) Uma pedra de peso f’ gira em um plano
vertical presa a uma extremidade de um barbante, de tal ma-

neira que este ¢ mantido sempre esticado. Sendo Fcp a resul-
tante centripeta na pedra e T a tragdo exercida sobre ela pelo
barbante, e considerando desprezivel o atrito com o ar, seria

adequado afirmar que, no ponto mais alto da trajetoria, atu-
a(m) na pedra:

a) as trés forgas f’, T e Fcp.

b) apenas a forga f’

st}

¢) apenas as duas forgas Fcp e
d) apenas as duas forgas Ep e T

) apenas as duas forcas T e f’

P06. (U.F. FLUMENENSE-RJ) E nula a aceleragio da massa
de um péndulo simples em movimento ao passar pelo ponto
mais baixo de sua trajetoria? justifique sua resposta.

P07. (U.F. BA) Um bloco A, de massa 200 g, gira sobre uma
mesa horizontal sem atrito. O bloco A esta ligado ao bloco B,
de massa 1 kg, por meio de um fio inextensivel que passa por
um orificio existente na mesa. Sabendo que o bloco A descre-
ve um movimento circular uniforme de velocidade escalar 10
m/s e que o bloco B permanece em repouso, determine o raio
R da trajetdria, em metros. Considere a aceleragdo da gravida-
de g =10 m/s>.

P08. (OSEC-SP) Um automovel faz uma curva circular de
raio 40 m, em movimento uniforme, com velocidade escalar
de 10 m/s. A aceleragdo centripeta do carro tem mddulo, em
m/s’, de:
a) 1,0 b) 2,5 ¢) 5,0 d) 10
P09. (FATEC-SP) Uma esfera de 2,0 kg de massa oscila num
plano vertical, suspensa por um fio leve e inextensivel de 1,0
m de comprimento. Ao passar pela parte mais baixa da trajeto-
ria, sua velocidade é de 2,0 m/s. Sendo g = 10 m/s’, a tragdo
no fio quando a esfera passa pela posigao inferior €, em new-
tons:

a) 2 b) 8 c) 12 d) 20 e) 28

P10. (AFA-SP) Uma esfera de 0,01 kg ¢é fixada na extremida-
de de um fio de Im de comprimento e¢ animada de um
movimento de rotagdo, num plano horizontal, executando
quatro voltas por segundo. O valor da resultante centripeta que
age na esfera, em newtons, é:

a) 0,16 b) 0,087 ¢) 0,64d) 0,64n°

P11. Na figura, L ¢ uma linha de comprimento 0,5 m, fixa em
O, ¢ P ¢ uma pedra de 5 g em movimento circular. A tensdo
maxima suportada pela linha ¢ 25 N. A velocidade méaxima
(em relacdo em relagdo ao ponto O) da pedra que a tinha su-
porta é:

a) 10m/s b)30m/s ¢)50m/s  d)20m/s )40 m/s
P12. Numa estrada existe uma curva circular plana e horizon-
tal de raio 200 m. O coeficiente de atrito lateral entre o pneu e
a estrada ¢ 0,20. Determine a maior velocidade com que o

carro pode percorrer a curva sem derrapar. Adote g = 10 m/s’.

P13. (U.F. PR) Qual a velocidade méxima com que um carro
pode fazer uma curva horizontal de 25 m de raio, se o coefici-
ente de atrito estatico entre os pneus ¢ a estrada é 0,8? (g =
10 m/s”.

P14. (AFA-SP) Um carro deve fazer uma curva de 250 m de
raio, sem derrapar, numa velocidade escalar maxima de 36
km/h. O piso da estrada ¢ sempre horizontal e g = 10 m/s>. O
coeficiente de atrito entre os pneus e a estrada vale:

a) 0,04b) 0,2 ¢) 0,5 d) 25

RESPOSTAS DOS EXERCiCIOS PROPOSTOS:
P01.24N P02.5m/s P03.d P04.92N PO5.¢e
P06. Nao. Ao passar pelo ponto mais baixo de sua trajetoria,
as forgas que agem no corpo sao: T, tracdo no fio ; P, peso. A
for¢a resultante, T — P, desempenha o papel de resultante
centripeta.
P07.2m
c

P12.20 m/s P13.14m/s Pl4.a

P08. b P09. e P10.d P11.
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